

咸安外小梦想屋“积分商店”为学生兑换礼物

# 小积分“兑”出好品质

●记者 熊大平 通讯员 乐玮

“我的积分不够，多攒点来换个‘大礼物’。”“我能看看那个粘土吗？”“这些笔好漂亮呀”……

11月1日下午4点，咸安区外国语实验小学梦想屋正在进行两周一次的积分兑换活动。

兑换现场，秩序井然，负责兑换工作的同学们站在“柜台内”，有负责盖章的、有负责签字的、还有负责拿货的，大家分工协作。等待兑换积分的孩子们伸出脑袋左看看、右瞧瞧，认真清点自己的积分，再看看货架上的各种礼品，左右合计，到底怎样兑换到自己心仪又划算的礼品，脸上洋溢着激动、兴奋的表情。

五(4)班学生王语希经常在卫生间门口发现没有拧紧的水龙头，她关水龙头的小小举动被老师发现，因此获得了“好人卡之勤俭节约之星”的卡片，在兑换礼品的队伍里，手持这类奖励卡的同学可神气了。

五(1)班学生彭子贤从5月份以来，已经积攒13个积分，当天经过各种比对，他最终用10积分兑换了两支中性笔。“可挑选的礼品太多了，各种比较之后，发现中性笔最实惠，刚好也需要。”彭子贤表示下次积攒更多的积分来兑换其他礼品。

记者注意到现场可供学生们挑选的礼品从小玩具到文具用品，从小魔方到乒乓球套装组合，品种多达30种，兑换标准从5积分到40积分不

等。梦想屋每两周开放一次，为激发学生们养成好习惯，兑换的热情，梦想屋定期更新补充礼品。本期新增加了大玩偶，兑换标准达到上限40分。

兑完之后，大家迫不及待地聚在一起分享各自的礼品，展示自己的收获。积分多的孩子兑来的奖品总能引起一片轰动，其他同学也在旁边暗自下决心：我一定要继续加油，好好表现，下次一定要兑到想换的礼品。

一边是如火如荼的兑换积分现场，一边是没有兑换礼品的学生在教室或者阅读、或者参加集体劳动。按照学校积分兑换制度，包含三方面，班主任根据班级管理，每周可发放20积分奖励；阅读表现，在校课余时间阅读，由班干部考评给予积分奖励，每班每月有5积分的奖励额度；参加学校活动，可获得相应积分奖励。此外，家长参与学校志愿服务，可获得相应积分，并可根据孩子表现进行积分转赠。

在一(5)班教室，学生余咏忆奶奶来学校协助班级值日，现场几个孩子搬凳子、摆桌子。“这里没扫干净，来来，从后往前沿着一个方向扫，就不会漏掉每一处卫生死角。”余奶奶耐心指导，孙女跟着奶奶学，做得有模有样。对于这样的家长志愿活动，余奶奶一场都没落下。“孙女听说我参加家长志愿活动可以获得积分，我还可以转赠



给她，可开心了。”余奶奶表示借机在家鼓励孩子多参与家务劳动，等到时机成熟就将积分转赠给她。

四(4)班学生杨宁轩妈妈在开学初参加班级卫生清扫，获得积分后，杨宁轩特别想获得妈妈这1积分。在妈妈的鼓励和督促下，他坚持扫地拖地，最终获得了妈妈的转赠。“我要积满15分，兑换魔方。”目前，杨宁轩正朝着自己的目标而努力。

四(4)班班主任杨玉萍表示，积分兑换给了孩子们努力的方向，营造了积极向上的班级氛围。

学校相关负责人表示，积分兑换制度结合育人目标，体现提升学生核心素养的评价维度和指标，以此激励学生制定小目标，不断完善自我，“存储”自己在校的每一次收获，成长为闪闪发光的少年。通过此项制度同时增加了家校沟通的纽带，形成了良性循环，促进学生养成良好习惯。

## 学习新课标 探索新路径 咸安外小教联体 教学活动展示

本报讯(记者 熊大平 通讯员 曹睿钦)为进一步贯彻落实新课标理念，推动课堂改革，把课堂还给学生，提升学生的素养，10月29日，咸安区外国语实验小学携手教联体成员校汀泗镇小，举办了为期三天的教学活动月课例展示活动。

语文课堂上，教师们采用“情境教学法”和“小组合作探究”等方式，或让学生在“跟着课本去旅行”的情境中学习古诗词，孩子们在画面中、朗读声中领略祖国壮美；或是组织学生围绕问题小组合作探究，培养学生学习的主动性和团队合作能力，力求实现“以学生为中心”的教学理念。数学老师们则设计各种活动，让抽象的数学概念变得生动有趣。通过实践操作，学生感受到数学与生活的紧密联系，培养了他们的逻辑思维能力和解决问题的能力。综合学科的教学活动更是亮点纷呈，既有足球和音乐的巧妙融合，又有将画笔和本地特色的结合的美术创意，还有英语课上的书声琅琅……这些课堂让同学们收获了不一样的课堂享受，也给听课老师们带来心灵的碰撞。

课例展示结束后，教师们齐聚一堂，共同回顾了展示课的精彩瞬间，分享教研心得。外小知语工作室主持人吴梅芳老师从如何落实古诗词和小古文教学与老师做了交流，并就老师的课堂提出了建议。微光工作室主持人陈美琼老师指出，本次活动老师们更加关注团队协作，更加关注课堂，关注教学行为，关注学生，为实现课改高效课堂打下坚实的基础。

一次磨砺，一次成长。会后，学校对课例展示中表现突出的教师进行表彰，为一个月的集中教研划上句号。此次教学实践集中展示，是对传统教学模式的一次探索和创新，为教练体学校课改提供了模板。

## 教师资格证面试11月8日报名

本报讯(记者 熊大平)近日，省考试院发布通知，2024年下半年中小学教师资格考试面试报名将于11月8日开始，考试时间确定为12月7日至8日。

据悉，考生必须参加中小学教师资格考试相应科目的笔试，成绩合格且在2年有效期内。报考面试的类别和科目必须与报考笔试的类别和科目一致。普通高等学校三年级以上(含三年级)在校学生报考本次面试，可凭

学校出具的在校学籍证明或学信网上的学籍报告，选择就读学校所在地考区报考，也可选择在户籍所在地考区或居住证申领地考区报考。社会考生可选择在户籍所在地考区(神农架林区户籍的考生请选择十堰考区)或居住证申领地考区报考。

网上报名时间为11月8日10:00至11日16:00；资格审核时间同步开始，至11日17:00结束；11月13日

24:00网上缴费截止。面试采用结构化面试、情景模拟等方法，通过备课、试讲、答辩等方式进行。

考生可于2025年1月7日起，登录中国教育考试网(ntce.neea.edu.cn)查询面试结果。考生如对本人的面试成绩有异议，可在面试成绩公布10个工作日内向报考考区所在地的教育考试机构提出复核申请。复查后的反馈结果由当地教育考试机构告知考生。

## 生活·书页·实践：解锁作文素材的密钥

■咸宁实验外国语学校 阮智芝

作文教学一直以来是语文教学的重头戏，学生往往拿到题目后不知从何写起，总觉得缺少写作素材。阅历不足，生活重复单一等固然是原因，但生活中处处有材料，学生缺乏的恰恰是观察生活和积累素材的习惯。

### 一、巧用手边的素材

丰富的素材积累是写好习作的基础，而素材积累最重要的方法就是阅读积累。对小学生而言，语文书中名篇佳作无论是谋篇布局还是遣词造句都是学生习作的典范。因此，将阅读教学与写作教学结合，让学生在课堂内积累素材和方法，无疑是最便捷高效的习作训练方式。

在阅读教学中我们可以适时提炼和总结写法，并利用5-10分钟开展快

速写作训练。我在上《海底世界》时，通过研读提炼出“选代表、反差大、俏皮说”三个方法，并设计小练笔“请围绕‘动物们睡觉的样子各不相同，有趣极了！’这句话，尝试把动物的睡姿写清楚”，学生掌握效果较好。

### 二、积累身边的素材

作文素材的积累，除了积累词句、训练方法，更要学会观察生活，只有写出自己在生活中的真情实感，作文才能打动人。

我常利用课前几分钟与学生聊天，分享生活小美好。我先举例示范，如精心装扮新购的粉色电动车、上班路上偶遇的桂花香、环卫工人烈日下的辛勤劳动，以此引导学生观察生活。渐渐地，学生也开始发现生活中细微的美好与感悟，比如被老师叫去办公室时的紧张、等待家长送作业时的懊悔、向晚的微风、粉

色的晚霞……生活在他们眼中变得多彩多姿，笔下的文字也愈发生动有味。

### 三、创造适合的素材

叶圣陶先生告诉我们：“生活犹如泉源，文章犹如溪流，泉源丰盈，溪流自然活泼地昼夜不息。”丰富的生活经历是写出真实生动文章的前提。因此，我们应鼓励学生在家中参与家务劳动，在课外享受活动乐趣，在社会积极参与实践，并以此获取写作灵感与素材。

在讲解习作《记一次游戏》时，我特地组织了一场抢凳子大赛。游戏中，学生学会了观察对手、预测时机，甚至尝试团队协作。有学生在习作中写道：“在抢凳子的游戏中，我学会了在竞争中保持冷静，在合作中展现智慧。每一次的胜利或失败，都让我更加珍惜友谊，也让我明白了团队的力量是无穷的。”通过亲身参与，学生不

仅积累了丰富的素材，还学会了以更加深刻的思考去审视生活，用生动的文字记录心灵触动与成长足迹。

作文教学是语文教育的重要组成部分，而作文素材的积累是写作的根本，有源才有泉。因此，我们要积极引导学生，从课本内容中汲取方法，从日常生活中发现细节，从亲身实践中获得感悟，不断积累写作素材。这样，学生才能写出内容丰富、情感真挚的好文章，让作文成为他们表达自我、记录成长的重要方式。



新晨名师工作室